



图一



图三

 图一：原片  
 图二：裁片  
 图三：原片  
 图四：裁片

数码相机时代，完成前期拍摄后，后期处理环节往往需要在电脑或手机屏上对作品进行审视。利用修图软件剪裁画面，也即“裁片”，业内专业人士称之为“二次创作”。虽然，这是作为摄影成片不可或缺的一个重要环节，但也有一些摄影者不甚理解。他们认为，裁片涉及的只是画幅(量)的大小与形状，并不能导致内容(质)以及主体的改变，“二次创作”也就无从谈起。这是摄影认识上的一个误区，其实，“量变引起质变”也体现于此。因为裁片所运用的内容取舍、画面优化、主题集中，以及剔除冗余元素，在事实上，已经发生了新的审美指向，这就是“二次创作”的意义所在。

仅从构图(画面)上讲，在各样拍摄条件相对完善时，摄影的一次创作完成很有必要，它并不与“二次创作”发生非此即彼的冲突，而是两种不同的创作体验。以静态风光摄影为例，诸因尚佳，摄影者会最大程度地对进入画面的景物，进行精心、精确、精准构图，其实就是用镜头完成了“剪裁”，而不劳后期。但在多种摄影实践中，譬如人像、花卉、鸟禽等，由于距离、光线、设备、场地等制约，也包括拍摄构想的即时性局限，在光影画面定格成片后，才会感到存在许多不足，如水平线不稳，画面散点，以及平庸、拖沓、芜杂等，不能引动画面美感的发生。这就使裁片成为必要，在删繁就简中，化腐朽为神奇，以获得画面“新生”；而另一方面，图片剪裁不仅仅是对已有内容元素的扬长避短，也常常会改弦易辙，从而再造另一种审美意趣。拍摄人像时，故意裁切一些面部，视点集中于眼睛，以突出神韵；如花卉，也可去掉叶瓣，只留蕊间露珠，显示出清新怡人的格调；如鸟禽，“剪”去大幅姿体，集中于尖喙入水的特写，放大了瞬间



图二



图四

生动……自然，裁切图片会损失一定量的像素，尤其对于画幅的大制作或有所影响，但就一般的图片分享，也包括常规尺寸的画册之类，这种损失微乎其微，基本可忽略不计。

裁，在汉语中通常作为动词，本义是用刀剪将物体分开，但其引申义与转借义，则极为生动。如诗词中的“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”(唐·贺知章)“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开”(唐·王昌龄)“要裁短章寄离阁，抒思苦穷无由丰”(宋·赵蕃)等，都显示了“裁”的功用，进入到优美无限与魅力无穷。曾记得一个故事讲，有人问一位雕塑家：“你的作品为何成功并打动人心？”他回答：“这没有什么奥妙，刀削斧凿，我只是去掉了多余的部分。”看似简单的回答，却道出艺术创作的真谛。摄影裁片亦是如此，唯有敢裁、能裁并会裁，方能让光影在“二次创作”的思维“刀剪”中，“近睹分明似俨然，远观自在若飞仙”(明·汤显祖)。美在别造，妙有新观。



## 糖醋仔姜

王瑞庆 文/图



葱姜蒜，是家庭烹饪常备的食材。在我们家庭日常烹饪里，去腥调味多用的是老姜。俗话说：“姜还是老的辣。”这话一点不假。姜不仅是烹饪的好帮手，更是一味极具食疗价值的食材，它能解表散寒，尤其适用于风寒感冒、脾胃虚寒等情况。炎炎盛夏，人们常开冷气、多食生冷，此时来上一盏红糖姜茶，可以祛一祛胃中的寒气。

除了老姜，还有一种仔姜。早些年，在太原菜市场，仔姜并不常见。它和老姜同属姜科，只是生长

期不同。仔姜是在姜的根茎幼嫩时采摘，其质地淡黄，嫩脆无渣，属于时令鲜蔬。近些年，太原菜市场蔬菜品种日渐丰富，如今在家附近的便民市场，就能轻松买到新鲜的仔姜。

每年初夏，新鲜仔姜上市，我总会多买一些，精心制作两大瓶酸酸甜甜的糖醋仔姜，当作佐餐小菜。我做糖醋仔姜的理由很多，除了一些“冬吃萝卜夏吃姜，不用医生开药方”“早上三片姜，赛过喝参汤”“夏季常吃姜，益寿保健康”的祖训作为养生依据，又饱含着我对仔姜独特风味的喜爱，不想错过时令美味，以及它温中祛寒的食疗价值。此外，享受自己动手制作美食的乐趣，也是一大动力。当然，还有一个很关键的原因——这道菜的做法实在太简单了。做好的糖醋仔姜，味道酸甜可口，口感爽脆，而且保存时间长，随时都能品尝这份美味。做法如下：

1. 处理仔姜：将仔姜洗净，斜切

成薄片，放入干净的玻璃瓶中。先用精盐腌制，长则1天，短则1小时即可，腌制完成后用清水冲洗干净。

2. 调配糖醋汁：往白醋中加入白砂糖和一小撮盐，充分搅拌，直至盐和糖完全溶化。接着，将调好的糖醋汁倒入装有仔姜片的玻璃瓶中，确保糖醋汁完全没过姜片。随后，把瓶子放入冰箱，泡制一晚，美味的糖醋仔姜就大功告成了。

白醋和糖的比例可以根据自己的口味调配。

### 小贴士：

1. 选醋窍门：我制作糖醋仔姜时，只选用白醋。色泽清亮的白醋能让腌好的仔姜片基本保持食材原色，看起来清新诱人。而普通食醋虽然也能做出类似味道，但腌渍后的仔姜颜色暗沉，在颜值上稍逊一筹。

2. 用盐要点：腌制和调配糖醋汁时，盐只需加一小撮即可，主要起到提味作用，切不可过多，以免掩盖酸甜风味。



## 迎泽公园

王德珍

江南气象此间成，楼阁亭台各有名。  
丽鸟衔来花草趣，小湖荡出古今情。  
风摇绿野音还细，鱼见红裳意不惊。  
迎泽门前多笑语，寻幽还数太原城。

## 迎泽公园

赵丽娜

迎泽公园，因坐落于古太原城迎泽门外而得名。其北临迎泽大街，东依青年路，南接南沙河，西靠解放南路，不仅是太原市规模宏大的综合性公园，更是省城民众休闲游览、节日欢聚、开展文娱活动的重要场所。

### 意境之美

诗人开篇以“江南气象此间成”奠定基调，巧妙打破人们对北方园林雄浑粗犷的固有认知，展现迎泽公园灵秀婉约的独特气质。此句与后文的“楼阁亭台”“丽鸟花草”“小湖”等意象相互呼应，精心勾勒出一幅雅致如画的园林图景。“风摇绿野音还细，鱼见红裳意不惊”两句，通过细微的风声、悠然的鱼态，将静谧悠远的氛围推向深处，画面层次丰富，意境清幽。

### 情境交融

在动态情境的营造上，“丽鸟衔来花草趣，小湖荡出古今情”中的“衔”“荡”二字极为精妙，仿佛将读者带入充满生机的游园场景。而尾联“迎泽门前多笑语”，以游人的欢快笑语声作为收尾，让原本静谧的画面顿时充满活力，展现出公园的热闹人气与蓬勃生机，既饱含对公园美景的沉醉喜爱，又暗含对太原城深厚历史文化底蕴的由衷赞美，情境交融，余韵悠长，令人回味无穷。

### 动静结合的艺术手法

“动静结合”是诗词创作中常用的表现手法，通过动态与静态景物的搭配与转换，营造出富有层次感和感染力的画面与意境。在王德珍的这首诗中，“丽鸟衔来”“小湖荡出”“风摇绿野”为动态描写，“楼阁亭台”“花草”“鱼”则呈现静态之美。动静相互映衬、相生相长，使整个画面鲜活灵动。从“楼阁亭台”的静谧，到“丽鸟衔花”的灵动，再到“风摇绿野”的细微动态，最后以“笑语”的喧闹作结，在动静转换间，形成富有节奏变化的画面，极大地增强了诗歌的艺术感染力。